
 שם התלמיד:_________________  בס"ד.

 מבחן במשנה

 מסכת ב"ק
 

 יש לסמן תשובה אחת בלבד!
 

 חיובי הנזקים הם: )1
  רק ברשות היחיד,  -רק ברשות הרבים, שן ורגל  -קרן 
  רק ברשות הרבים. -רק ברשות היחיד, שן ורגל  -קרן 
  גם ברשות הרבים וגם ברשות היחיד, שן ורגל רק ברשות היחיד. -קרן 

 החידוש בכל אחד מהאבות הוא: )2
 פטור על הטמון. -פטור על אדם וכלים, אש  -פטור ברשות הרבים, בור  - שן ורגל 
  פטור ברשות הרבים. -פטור על אדם וכלים, אש  -פטור על הטמון, בור  -שן ורגל 
  פטור ברשות הרבים. -פטור על הטמון, אש  -פטור על אדם וכלים, בור  -שן ורגל 

ם של הפקר פטור. מי תובע מבאר הרע"ב: שאם הזיק נכסי -"נכסים המיוחדים"  )3
 אותו שצריך לשלם?

 .מתרצת הגמרא: תובע הבעלים הראשון 
 .מתרצת הגמרא: מדובר ששור של הפקר נגח שור של אדם 
 .הגמרא נשארת על שאלה זו בקושיה 

 "והניזק והמזיק בתשלומים". ביאורו: )4
 .שהמזיק משלם גם את פחת הנבילה 
 .שהניזק משלם את פחת הנבילה 
  מתחלק בשווה בין שניהם.שפחת הנבילה 

 ההבדל בין תם למועד הוא: )5
  נזק שלם מהעליה. -חצי נזק מגופו, מועד ½ -תם 
  חצי נזק מהעליה. -½נזק שלם מגופו, מועד  -תם 
  נזק שלם מגופו. -חצי נזק מהעליה, מועד  -½תם 

 המשנה הראשונה כופלת גם "רגל מועדת" וגם "בהמה מועדת" כיוון: )6
 חת לרגל.פעם אחת לשן ופעם א 
 .פעם לחייבה ברשות היחיד, ופעם לפוטרה ברשות הרבים 
 .פעם לאבות ופעם לתולדות 

 נזק משום:½ הכלב שנטל חררה ואכלה והדליק את הגדיש חייב על הגדיש  )7
 .קרן תמה 
 .מדין צרורות 
 .מדין אש 

 שור מועד נהיה בחזרה לתם: )8
 .כאשר יעידו בו ג׳ פעמים 
  בו ג׳ פעמים, ומ״ד שני כל שיהו התינוקות ממשמשין בו ואינו נוגח.מחלוקת תנאים, מ״ד אחד לכשיעידו 
 .מחלוקת תנאים, מ״ד אחד משיחזור בו שלשה ימים, ומ״ד שני כל שיהו התינוקות ממשמשין בו ואינו נוגח 
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 קרן תמה ברשות הניזק משלמת לפי רבי טרפון נזק שלם כיוון: )9
 .שלומד זאת בק״ו משן ורגל 
  מן הדין להיות כנדון.כיוון שסובר דיו לבא 
 .כיוון שסובר שכל שן משלמת נזק שלם 

 שני אנשים ששכבו לישון זה ליד יחדיו, והזיקו זה לזה. מה דינם? )10
 .שניהם פטורים משום שיש כאן מחילה מראש 
 .שניהם חייבים במה שהזיקו זה לזה 
 .עושים ביניהם פשרה, והמזיק הגדול יותר נותן לשני מחצית הנזק 

 וץ, וצימצם את הקוצים בתוך שלו, והוזק בהן אחר. מה דינו, ומדוע?המצניע את הק )11
 .חייב כיוון שהיה צריך לקבור את הקוצים באדמה 
 .פטור כיוון שמותר להצניע קוצים 
 .פטור כיוון שאין דרך בני אדם להתחכך בכתלים 

 "מה דינו? …ואם עמד (בעל הקורה)  …"היה בעל קורה ראשון )12
  זו הדרך וכל כדרכו לא הוי פושע. פטור, שכן -אם עמד לכתף 
  שכן הדרך לנוח ברשות הרבים. -פטור  -אם עמד לנוח 
 .בכל מקרה יהיה חייב שהיה אסור לו לעמוד 

, והמועד הזיק גם הוא את התם, ואין 400שהזיק שור מועד ששווה  200שור תם שוה  )13
 בנבילת שום שווי. מי משלם, כמה ומדוע?

  מהעליה.כיוון שמשלם  300המועד משלם 
  כיוון שמשלם מגופו. 100התם משלם 
  כיוון שמשלם במותר נזק שלם. 200המועד משלם 

 שור שהדליק את הגדיש, מה דינו? )14
 .גם ביום חול, וגם בשבת חצי נזק 
 .ביום חול חצי נזק, ובשבת פטור 
 .ביום חול נזק שלם, ובשבת חצי נזק 

 דינו: -הטוען את חבירו חיטים, והודה לו בשעורים  )15
 ור מחיטים וחייב בשעורים.שפט 
 .שחייב בחיטים ובשעורים 
 .שפטור מחיטים ומשעורים 

ורבי שמעון ס"ל האחרון  …ר"מ ס"ל ישלם לאחרון -"שור שנגח ארבעה וחמשה"  )16
 . במה נחלקו התנאים?…נוטל מנה

  ממון המוטל בספק יחלוקו. -ב 
  פלגא נזקא קנסא או ממונא. -ב 
  יושם השור או יוחלט השור. -ב 

 ר של ישראל שנגח שור נכרי, ושור נכרי שנגח שורו של ישראל, מה דינם, ומדוע?שו )17
 .שור ישראל פטור מעיקר הדין, ושור נכרי חייב נזק שלם מחמת קנס 
 .שור ישראל פטור מעיקר הדין, ושור נכרי חייב חצי נזק מחמת קנס 
 .שור ישראל פטור משום קנס, ושור נכרי חייב נזק שלם מעיקר הדין 
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 לושים סלעים" הוא שיעור התשלום ב:"ש )18
 .תשלום שור מועד שנגח בן חורין והרגו 
 .תשלום שור תם שנגח בן חורין או עבד והרגם 
 .תשלום שור מועד שנגח עבד והרגו 

 שור ההקדש שהרג אדם, מה דינו? )19
 .לדעת ת״ק חייב מיתה וכופר ולדעת רבי יהודה מיתה בלא כופר 
 ופר, ולדעת רבי יהודה פטור מהמיתה ומהכופר.לדעת ת״ק חייב מיתה ופטור מן הכ 
 .לדעת ת״ק חייב מיתה ופטור מן הכופר, ולדעת רבי יהודה פטור מן המיתה וחייב בכופר 

 חיובי השמירה בשוורים הוא כך: )20
  שמירה מעולה, ומועד שמירה פחותה. -לר״מ תם ומועד שמירה מעולה, לר״י תם 
  מירה פחותה ומועד שמירה מעולה.ש -לר״מ תם ומועד שמירה פחותה, לר״י תם 
 .לר״מ תם ומועד שמירה מעולה, לר״י תם ומועד שמירה פחותה 

משלם חצי נזק  - …ואין ידוע …המשנה של "שור שנגח את הפרה ונמצא עוברה )21
 וכו'" היא לדעת:

 ״…חכמים הסוברים: ״זה כלל גדול בדין המוציא מחבירו 
 לוקו.״לדעת סומכוס הסובר: ״כל ממון המוטל בספק יח 
 .לכו״ע כיוון שהוי שמא ושמא ולכן חולקים בנזק 

"הכניס פירותיו לחצר בעל הבית שלא ברשות " ואכלה אותם פרתו של בעל הבית  )22
 ומתה מחמת אכילה. מה דינה ומדוע?

 .בעל הפירות חייב כיוון שהוא כבור בחצר הניזק 
 .בעל הפירות פטור כיוון שהיה לו לבעל הבית לשמור על פרתו 
 פירות פטור כיוון שהיה לה שלא לאכול.בעל ה 

ראובן ביקש משמעון להכניס את פרתו לחצר שמעון, ושמעון אמר לו: "הכנס!".  )23
 והזיק שורו של ראובן את שור של לוי. מה הדין?

  שמעון פטור, שכן לא קיבל על עצמו   -לדעת ת״ק שמעון חייב שכן אמר לו ״הכנס״, לדעת רבי
 שמירה.

 .לכו״ע שמעון חייב שכן אמר לו ״הכנס״ וזה נחשב קבלת שמירה 
  הכוונה היא הכנס ושמור על השור. -לכו״ע שמעון פטור שכן ״הכנס״ 

 מיקומו של בור אם הוא רשות היחיד או רשות הרבים נקבע לפי: )24
 .חלל הבור 
 .פתח הבור 
 .לפי עשרה טפחים ראשונים של החפירה 

 פטור" -באר: "נפל לאחריו מקול הכריה  )25
 .השור נכשל מקול הכריה שלא על שפת הבור ונפל דרך אחוריו לתוך הבור 
 .השור נכשל מקול הכריה שלא על שפת הבור ונפל מאחרי הבור 
 .השור נכשל מקול הכריה על פתח הבור, ונפל מאחרי הבור 
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 ונפרצה ביום, מה דינו ומדוע? -הכונס צאן לדיר  )26
 רה.חייב שכן יש לזה קול והיה לו להחזי 
 ?פטור שכן הוא נעל כראוי, ומה היה לו לעשות 
 .פטור שהוא שומר חינם ופטור בגניבה 

 מה זה "פירות גמורים". )27
 .פירות שהוזקו לחלוטין על ידי הצאן 
 .פירות שהופרשו מהם תרומות ומעשרות 
 .פירות שאינם צריכים יותר לשדה 

 ?ומה דין ה"חרש שוטה וקטן" ומדוע …השולח את הבעירה ביד חש"ו )28
 .חייבים לצאת ידי שמים 
 .פטורים שכן אין להם דעת 
 פטורים שנאמר ״ושילח וביער בשדה אחר״ 

 פטור של "טמון" באש הוא: )29
 .על כל הכלים המכוסים מפני האש 
 .רק על הכלים שרגילים להטמין אותם 
 .רק על הכלים שאין רגילים להטמין אותם 

 א משום:טעמו של ת"ק שהמדליק נר חנוכה מחוץ לחנותו חייב הו )30
 .שהיה לו לשמור על הנר 
 .כיוון שסובר שהעוסק במצוה אינו פטור מן המצוה 
 .כיוון שנר חנוכה הוא רק מצווה מדרבנן 

 האם הגונב קרקע משלם תשלומי כפל, מדוע? )31
 .כן, שהרי כפל נוהג בכל דבר שאין נוהג בו תשלומי ד׳ וה׳ 
 .לא, שהרי נתמעט בכלל ופרט וכלל 
 והג בדבר שאין בו רוח חיים.לא, שאין תשלומי כפל נ 

 השוחט לכלבים או לרפואה, האם חייב בתשלומי ד' וה', מדוע? )32
 .לא, כיוון שצריך שחיטה ראויה 
  האם צריך שחיטה ראויה. -מחלוקת ת״ק ורבי שמעון 
 .כן, שהרי זו נחשבת שחיטה ראויה, שהרי אם רוצה יכול לאכול מזה 

 "המעקר", במה חייב? )33
 .בתשלומי כפל בלבד 
 שלומי קרן בלבד.בת 
 .בתשלומי ד׳ וה׳ 

 היכן קונה? -קנין הגבהה  )34
 .ברשות המוכר 
 .ברשות הקונה 
 .בכל מקום 

 - 4 - 



 שם התלמיד:_________________  בס"ד.

 המגדל בהמה דקה בסוריא, והזיקה בהמתו שדה. מה הדין, מדוע? )35
 .חייב, ככל מזיק 
 .פטור, משום שהוא כיבוש יחיד 
 .חייב, משום קנסא דרבנן 

יה להמכר וכמה שווה כעת. מדוע בשומת "נזק" של האדם אנו רואים כמה יכול ה )36
 אין שמין את שווי האיבר בפני עצמו?

 .כיוון שאין שווי לאיבר בלא גוף 
 .כדי להשביח את הניזק 
 .גזירת הכתוב של ״וביער בשדה אחר״ 

 החובל בעבד כנעני, מה דינו? )37
 .לכו״ע חייב בכל חמשת הדברים 
 ם.מחלוקת תנאים למד״א משלם ד׳ דברים, ולמד״א משלם ה׳ דברי 
 .לכו״ע משלם רק ארבעה דברים 

 סכומי הקנס המופיעים במשנה הם: -"התוקע, הסוטר"  )38
  לכל אחד מישראל. -למכובד שבישראל, לדעת ר״ע  -לדעת ת״ק 
  למכובד שבישראל. -לכל אחד מישראל, לדעת ר״ע  -לדעת ת״ק 
  למכובד שבישראל. -לעני שבישראל, לדעת ר״ע  -לדעת ת״ק 

 פו, ואחר חבל בו, מה הדין?אדם הרגיל לחבול בגו )39
 .חייב 
 .פטור 
 .פטור בדיני אדם, וחייב בדיני שמים 

לא.  -אדם אומר לחברו שבור את כדי, והלה אומר לו על מנת לפטור? והוא עונה לו  )40
 מה הדין, ומדוע?

 .פטור, כיוון שה״לאו״ שלו הכוונה היא בודאי שכן 
 .חייב, שכן אמר לו ״לאו״ 
 מחול על נזקים.חייב, שאין דרך בני אדם ל 

 גזל עצים ועשה מהם כלים, צריך להחזיר: )41
 .יחזיר את הכלים, שאינו קונה בשבח כלי 
 .יחזיר דמי כלי כיוון שקונה בשינוי 
 .יעשו פשרה בין הגזלן לנגזל 

 אומן שקיבל עצים לעשות כלי, ולאחר עשייתו קלקלו. מה דינו, מדוע? )42
 .ישלם דמי עצים, שקנה את הכלי בשינוי 
  דמי הכלי משום קנס.ישלם את 
 .ישלם את דמי הכלי כיוון שאינו קונה שבח כלי 

הגוזל את חבירו ונשבע לשקר על שווה פרוטה, והלה הלך למדי, יכול לתת לשליח  )43
 בית דין כיוון:

 .אנו חוששים שמא במדי אין זה שווה פרוטה 
 .מפני תקנת השבים 
 .בגלל שיד שליח בית הדין כיד הנגזל 
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 האם יכול לפרוע לו את חובו, מדוע? -המודר הנאה מחבירו  )44
 .כן שהוי מבריח ארי 
 .כן שלא על דעת כן נדר 
 !אסור לו שהרי הוא מודר הנאה 

 מדוע? -אין יורשים יכולין להוציא מידם"  -"נתן הכסף לאנשי משמר ומת  )45
 .כיוון שאביהם צריך לכפרה 
 .כיוון שהאב מחל על כך 
 .כיוון שהכהנים כבר זכו בזה 

 הרי אלו שלו". מדוע? -את חמורו ונתנו לו חמור אחר  "נטלו מוכסין )46
 .כיוון ששילם על זה בחמור שלו 
 .כיוון שסתם גזילה יאוש בעלים וקנה ביאוש ושינוי רשות 
 .משנתנו כששמע להדיא שהתייאש הבעלים 

 אומר לו הרי שלך לפניך" מדוע? -"שטפה נהר  )47
 .כיוון שקיים בזה השבה 
 .נלמד בסברא מגזילת עבדים 
 מד הכלל ופרט וכלל כמו עבדים וקרקעות.נל 

 "גזלתיך, ואיני יודע אם החזרתי לך" וחבירו טוען ברי שגזלת! מה דינו? )48
 .חייב בדיני אדם 
 .פטור בדיני אדם וחייב בדיני שמים 
 .פטור גם מדיני שמים 

 מדוע לוקחים בגליל כלי פשתן מנשים? )49
 .מפני תקנת עגונות 
 .כיוון שהוא מדעת הבעל 
 דבר מועט ויש בזה מחילה. כיוון שהוא 

 היו בקצה הבגד ששה שורות חוטין ממין אחר. מה הדין? )50
 .כל השישה של הכובס 
 .שלשה של הכובס ושלשה של בעל הבית 
 .כל השישה של בעל הבית 

 

 בהצלחה!
 
 

 חתימת הורים:_____________________ הציון_________

 - 6 - 


	מבחן במשנה
	מסכת ב"ק

